2021年7月31日 星期六 统筹:孙友文 编辑:赵璇 美编:高磊 校对:邹晓村

"孩子,你把手松开,叔叔们来救你了。" "叔叔,快,快救救我的爸爸和妹妹,快 救救我们……"

可是,这个在水中泡了一天一夜的男孩,因恐惧和高度紧张导致浑身僵硬,用尽生命的最后力气支撑着求生的欲望。他口中说着松开了,手还是死死抓着窗棂不放,救援人员怎么都拉不动。"最后,我们只好从窗户外面强行把他的手掰开。直到把他背到船上,这个一天一夜没有吃任何东西的孩子双手仍然紧紧地攥在一起。"7月28日上午,说起在郑东新区白沙镇康庄安置区救援的这一幕,黄河厉风救援队队长王喜军,这个驰骋在波涛上劈风斩浪10多年的黄河汉子,情不自禁,潸然泪下。郑报全媒体记者 张朝晖中牟时报 梁姗 文/图



7月20日官渡 21日白沙 22日阜外医院 23日牧野……

黄河厉风救援队:"波涛上的侠客"





相信父爱恩重如山,相信爱情生死相依

7月21日上午,郑东新区 白沙镇康庄汛情危急。接到求 援通知,王喜军迅速集结官渡 镇贾鲁河十里铺段和贾鲁河广 惠街大桥的队员。16人的救援 小组即刻驾车拉着救生艇赶往 康庄

此刻的康庄安置区积水已 两米多深,厉风救援队来来往 往一天一夜共运送出800多名 被困群众。至此,安置区人员 基本全部撤离。可是出于职业 的敏感和直觉,王喜军总觉得 还需要再做一次搜救。于是他 带着两名队员又返回深水区, -排房一排房挨着大声呼喊: "还有人吗?还有人吗?"就在 空无回声的时候,王喜军和队 员似乎听到哪里有一丝微弱的 声响。他们赶紧把船熄火,仔 细倾听,这微弱的声音来自安 置区最东北角的方向。王喜军 和队员赶了过去,发现这座房 子里困着父子三人。父亲把窗 帘扯掉,一头绑在安置房上方 的横梁上,一头绑在窗棂上,做 成吊床的样子,一个八九岁的 小女孩坐在上面,双目充满恐 惧,已经哭不出声了,趴在父亲 的右肩上。文章开头的那个小 男孩双手死死抓住窗棂,父亲 用左手环抱在他的胸前,用左 肩扛着孩子。他们三人就这 样,在水中站了一天一夜,水米 未进。父亲的嗓子已经发不出 任何声音了。当听到外面有救援人员喊叫,父亲拼尽全身力气拿起旁边的一个铁锨敲击窗户,这才把求救信号传递出去。"看到我们,那个40多岁的男人用手指指孩子,意思先救孩子。我们是流着泪完成了父子三人的救援任务。父爱如山,儿比天大,这个场景我这一辈子都忘不掉。"王喜军再度落泪。

洪水滔天而至,在康庄安 置区,一位70多岁的老人,扯 断电线,一头搭在安置房的横 梁上,一头环绕系在瘫痪老伴 儿的腋下。水涨一点,老人就 拉一点电线,这样老伴儿就会 往上升一点。老伴儿不停地哭 着求他:"你赶紧跑吧,不要管 我了,我反正是瘫痪了,不想再 拖累你了啊……"老人泪流满 面地说:"我们一辈子的夫妻 了,我不会把你自己丢下不管, 就是死也要死在一起。"当王喜 军的救援队发现他们的时候, 瘫痪的老伴儿只剩头和肩露出 水面。"从这对老人身上,我们 懂得了什么才是生死相依。"队 员王鑫动情地说。

康庄救援刚接近尾声,22 日一早,王喜军再次接到求助称,华中阜外医院物资运送急需帮助。来不及喘息,厉风救援队 马不停蹄赶往阜外医院,来来回回40多趟,在运送物资的同时 又救援了数百名病人及其家属。

热血男儿,在爱与被爱的征途出生入死

连续3天昼夜不停的救援战,加上长时间的洪水浸泡,王喜军和队员们的脚变得淤肿,胳膊和腿被蚊虫叮咬、污水刺激而溃烂。"为了胜时间,随手一包方便面揉碎往嘴里一倒,然后矿泉水瓶子对口一抽,这一顿甚至一天的饭就完成了。"救援队员梁正详说这些话的时候脸上还带着疲惫,眼中布满血丝,腿上抓烂的痕迹清晰可见。

23日,新乡告急。一大早王喜军接到河南省航务局的电话。二话不说,16名勇士驾驶4辆车拉了5条船,急行军驰援新乡牧野区。"到了牧野,一片汪洋。除了高大一点的树木和房子能露出来,低矮的房屋几乎都不见了踪影。人们站在房顶哭喊呼救。"王喜军说,"被困群众很多两三天没吃饭了。"那一刻,16名勇士恨不得一个人当两个人用,他们把船上所有食品分

给受困人员。王喜军指挥大家先救老弱病残孕人员。副队长万小广冲入洪水中,把一位残疾老人从8楼背了下来。队员许长有不停地把孩子、老人抱上船……汗水、雨水、泪水交织,救援队员们用生命托起生命,用真情呼唤真情。

"老百姓都是善良的,当时我 把一位老太太救上来后,立即即即即即即即即一位老太太救上来后,立了两三个心里小小翼子人怀里小心里小心是,发现那个布兜,站在原队心里,他抱着一个布兜,站在看到救援口饭,顾不上吃上一口饭,你不上吃上一口饭,你不上吃上一口饭,你们去去要出来。 看到王喜相上去没有的一点钱买了。 看到王喜相上去没有的一点钱买了。 看到王喜相上去没有的一点钱买了。 看到王喜相上去没有的一点钱买了。 看到王喜相上去没见救着。 这一口饭,你们可是俺的要看,你吃一口饭,你们可是俺的要看接 过桃子,看着面前这位和自己老母亲一样年龄的老人,一股暖流涌上心头。他当着老人的面,流着眼泪吃了半个桃子,然后又赶紧投入紧急的救援之中。

无情未必真豪杰,流泪如何不丈夫?王喜军说:"以前参与过那么多次水上救援都没有掉过一滴眼泪。这次洪水中的一幕幕感人的场景,让我难以抑制心中的感慨,一次又一次潸然泪下。"

24日凌晨3点,奋力救援了几乎一天一夜的16名勇士又累又困,坐在路边湿漉漉的地上就睡着了。"我无悔我的职业,但我愧对我的队员。他们都是黄河边最朴实的农民,跟着我出生入死,出入各种各样最危险的境地,却从来没有半句怨言。"王喜军哽咽道。

据不完全统计,黄河厉风救 援队在新乡共计救援出被困群众 1432人。

辗转7省份,行程20万公里,滚滚洪流"行侠仗义"

2012年农历正月十八,黄河 厉风义务救援队成立。队长王喜 军是雁鸣湖镇司口村的一名普通 农民,队员们都亲切地喊他"王 队"。因为看不惯部分以盈利为 目的救援队携尸要价,勇士们在 中牟县雁鸣湖镇九堡村自发成立 中牟县雁鸣湖镇九堡村自发成立 大的人,自掏腰包购置冲锋舟等 救援设备,救助溺水者。平时他 们在黄河边轮流值班,还远赴洛 阳、原阳、河北等省市,抢险、义务救援,不收分文。截至目前,他们前后辗转7个省,救援行程20万公里,成功打捞1311名溺水人员。目前黄河厉风救援队的人数已达56人。他们不为名利,只为生者平安逝者安息,侠肝义胆,救死扶伤,因此,被群众赞誉为"波涛上的侠客"。

2021年7月20日,官渡抢险; 21日,白沙救援;22日,阜外医院 增援;23日,驰援牧野;24日,驰援卫辉;25日,驰援原阳;26日中午,撤回中牟。走时黄河水涨,来时黄河水落。27日,他们又赶往韩寺镇潘店湖全面消杀……"厉风救援队无数次在激流险境中救死扶伤,义无反顾,演绎的是人间正道,彰显的是黄河精神。他们是一群平民英雄,是中牟人的自豪,更是河南人的骄傲。"雁鸣湖镇党委书记姬会杰说。